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Formelzusammenstellung Zwischen- und Gesellenprüfung 

Maßstäbe 
Maßstab 1 : x 

𝑥 =
𝑤𝑖𝑟𝑘𝑙𝑖𝑐ℎ𝑒 𝐿ä𝑛𝑔𝑒

𝑔𝑒𝑧𝑒𝑖𝑐ℎ𝑛𝑒𝑡𝑒 𝐿ä𝑛𝑔𝑒
 𝑔𝑒𝑧𝑒𝑖𝑐ℎ𝑛𝑒𝑡𝑒 𝐿ä𝑛𝑔𝑒 =

𝑤𝑖𝑟𝑘𝑙𝑖𝑐ℎ𝑒 𝐿ä𝑛𝑔𝑒

𝑥
 

Teilung, Mischungen 
Grundeinheit (1 Teil) 

=
𝐺𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡𝑚𝑒𝑛𝑔𝑒

𝑥 𝑇𝑒𝑖𝑙𝑒
 Grundeinheit (1 %) =

𝐺𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡𝑚𝑒𝑛𝑔𝑒

100
 

Goldener Schnitt 
Minor: Major = Major : Gesamtlänge Minor = 0,382 * Gesamtlänge 

Major = 0,618 x Gesamtlänge Minor = 0,618 * Major 

Satz des Pythagoras 
An einem rechtwinkligen Dreieck:  a² + b² = c² 𝑎, 𝑏 = 𝐾𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒𝑛 𝑐 = Hypotenuse 

 𝑐 = √𝑎² + 𝑏² 𝑎 = √𝑐² − 𝑏² 𝑏 = √𝑐² − 𝑎² 

Körper 
V = Volumen Ao = Oberfläche 

Würfel 𝑉 = 𝑙 ∗ 𝑙 ∗ 𝑙  𝐴𝑜 = 𝐴 ∗ 6 

Säulen 𝑉 = 𝐴 ∗ ℎ  𝐴𝑜 = 𝑆𝑢𝑚𝑚𝑒 𝑎𝑙𝑙𝑒𝑟 𝐹𝑙ä𝑐ℎ𝑒𝑛 

Pyramide 𝑉 =
𝐴∗ℎ

3
  𝐴𝑜 = 𝑆𝑢𝑚𝑚𝑒 𝑎𝑙𝑙𝑒𝑟 𝐹𝑙ä𝑐ℎ𝑒𝑛 

Kegel 𝑉 =
𝑟²∗3,14∗ℎ

3
  𝐴𝑜 = 𝑟2 ∗ 3,14 +

𝑑∗3,14∗ℎ𝑠

2
 

Pyramidenstumpf 𝑉 =
𝐴+𝑎

2
∗ ℎ  𝐴𝑜 = 𝑆𝑢𝑚𝑚𝑒 𝑎𝑙𝑙𝑒𝑟 𝐹𝑙ä𝑐ℎ𝑒𝑛 

Kegelstumpf 
𝑉 =

𝐴+𝑎

2
∗ ℎ  𝐴𝑜 =

(𝐷+𝑑)

2
∗ 3,14 ∗ ℎ𝑠 + 𝐴 + 𝑎 

Kugel 𝐴𝑜 = 𝑑² ∗ 3,14  𝑉 =
𝑟³∗3,14∗4

3
 𝑜𝑑𝑒𝑟

𝑑3 ∗ 3,14

6
 

Fläche 
𝑙 = 𝐿ä𝑛𝑔𝑒 𝐿 = 𝑔𝑟𝑜ß𝑒 𝐿ä𝑛𝑔𝑒 

𝑏 = 𝐵𝑟𝑒𝑖𝑡𝑒 𝛼 = 𝑊𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙 𝑖𝑛 𝐺𝑟𝑎𝑑 

ℎ = 𝐻öℎ𝑒 

ℎ𝑆 = 𝑆𝑒𝑖𝑡𝑒𝑛ℎöℎ𝑒 

𝑠 = 𝑆𝑒ℎ𝑛𝑒 

𝑟 = 𝑅𝑎𝑑𝑖𝑢𝑠 𝑅 = 𝐴𝑢𝑠𝑠𝑒𝑛𝑟𝑎𝑑𝑖𝑢𝑠 

𝑑 = 𝐷𝑢𝑟𝑐ℎ𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑟 𝐷 = 𝑔𝑟𝑜ß𝑒𝑟 𝐷𝑢𝑟𝑐ℎ𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑟 

𝐴 = 𝐹𝑙ä𝑐ℎ𝑒 𝑎 = 𝑘𝑙𝑒𝑖𝑛𝑒 𝐹𝑙ä𝑐ℎ𝑒  

𝑈 = 𝑈𝑚𝑓𝑎𝑛𝑔  

Quadrat: 𝐴 = 𝑙 ∗ 𝑙    𝑈 = 4 ∗ 𝑙 

Rechteck: 𝐴 = 𝑙 ∗ 𝑏    𝑈 = (𝑙 + 𝑏) ∗ 2 

Parallelogramm: 𝐴 = 𝑙 ∗ ℎ    𝑈 = (𝑙 + 𝑏) ∗ 2 

Trapez:  
𝐴 =

𝑙1 + 𝑙2

2
∗ ℎ 

Dreieck: 𝐴 =
𝑙∗ℎ

2
                            

𝑈 = 𝑆𝑢𝑚𝑚𝑒 𝑎𝑙𝑙𝑒𝑟 𝑆𝑒𝑖𝑡𝑒𝑛 

Kreis 𝐴 = 3,14 ∗ 𝑟2   𝑈 = 𝑑 ∗ 3,14 

Kreisring 𝐴 = (𝑅2 − 𝑟2) ∗ 3,14   𝑈 = (𝐷 + 𝑑) ∗ 3,14 

Kreisausschnitt 
𝐴 =

𝑟²∗3,14∗𝑎

360°
   𝑈 =

𝑑∗3,14∗𝑎

360°
+ 2 ∗ 𝑟 

Kreisabschnitt 𝐴 =
2

3
∗ 𝑠 ∗ ℎ   𝑈 =

𝑑∗3,14∗𝑎

360°
+ 𝑠 

Ellipse 
𝐴 = 𝑅 ∗ 𝑟 ∗ 3,14 𝑜𝑑𝑒𝑟 𝐷 ∗ 𝑑 ∗ 0,785 𝑈 =

𝐷+𝑑

2
∗ 3,14 

Maschinenrechnen 
D = Durchmesser der großen Riemenscheibe 𝐷 ∗ 𝑁 = 𝑑 ∗ 𝑛 

N = Drehfrequenz der großen Riemenscheibe 

d = Durchmesser der kleinen Riemenscheibe 
𝐷 =

𝑑 ∗ 𝑛

𝑁
 

n = Drehfrequenz der kleinen Riemenscheibe 

Schnittgeschwindigkeit 
Schnittgeschwindigkeit =

𝑑 ∗ 3,14 ∗ 𝑛

60
 

Vorschubgeschwindigkeit 
Vorschubgeschwindigkeit =

𝐵𝑒𝑎𝑟𝑏𝑒𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔𝑠𝑙ä𝑛𝑔𝑒

𝑍𝑒𝑖𝑡
 

Prozentrechnung 

1 % = 1 𝐻𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡𝑒𝑙 = 1
100⁄  𝑥 % = 𝑥 𝐻𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡𝑒𝑙 = 𝑥

100 = 𝑃𝑟𝑜𝑧𝑒𝑛𝑡𝑠𝑎𝑡𝑧⁄  

100 % = 100 
𝐻𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡𝑒𝑙⁄ = "𝐷𝑎𝑠 𝐺𝑎𝑛𝑧𝑒" = 𝐺𝑟𝑢𝑛𝑑𝑤𝑒𝑟𝑡 

𝑃𝑟𝑜𝑧𝑒𝑛𝑡𝑤𝑒𝑟𝑡 =
𝐺𝑟𝑢𝑛𝑑𝑤𝑒𝑟𝑡 ∗ 𝑃𝑟𝑜𝑧𝑒𝑛𝑡𝑠𝑎𝑡𝑧

100 %
 𝑍𝑖𝑛𝑠𝑟𝑒𝑐ℎ𝑛𝑢𝑛𝑔 =

𝐾𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 ∗ 𝑃𝑟𝑜𝑧𝑒𝑛𝑡𝑠𝑎𝑡𝑧 ∗ 𝑍𝑒𝑖𝑡

100 %
 𝑜𝑑𝑒𝑟 

                             =
𝐾𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 ∗ 𝑃𝑟𝑜𝑧𝑒𝑛𝑡𝑠𝑎𝑡𝑧 ∗ 𝑀𝑜𝑛𝑎𝑡𝑒 (𝑇𝑎𝑔𝑒)

100 % ∗ 12 (360)
 

Trocknung 
Berechnung Quell- und Schwindmaß 

𝛽 =
𝑏 (𝑏𝑧𝑤.  𝑑) ∗  ∆𝑢 ∗  𝑣

100 %
 

 


